

2022年11月29日

星期二

第2971期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43—0036  
全国邮发代号41—26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## 邵阳市走出基层医疗卫生服务新路子

通讯员 王勇 肖和平

“参加村卫生室医师中医适宜技术和急救知识培训后，我们巩固和提高了传染病防控、常见病、多发病、慢性病诊治以及中医、康复、急救等基础知识，收获很大。”邵阳市中医医院培训团队在陈家桥卫生院授课结束后，村医们感慨地说。

“现在镇卫生院有了 CT 机，我肋骨骨折做检查 2 小时就出结果。”隆回县金石桥镇聚群村村民李茂生在镇卫生院住院后夸赞。

“感谢你们精湛的医术和全力相救，让我父亲死里逃生并康复出院！”邵东市余田桥镇龙塘村居民谭某云的儿子给镇卫生院送去了写有“医德高尚 技术精湛”“医德高尚 护理精细”字样的两面锦旗。

这是邵阳市基层医疗卫生服务体系功能提升、疾病预防控制能力加强和管理水平提高的缩影。近年来邵阳市委、市政府以公共服务均等化、百姓就诊便利化、健康保健常态化为目标，在着力补齐农村医疗卫生服务短板上采取了一系列重大举措。

**一是抓党建保方向，在党建引领上发力。**“选”优“配”强基层卫生单位党支部书记，压实各级党组织的主体责任，抓住基层党建工作的“牛鼻子”，以最大公约数汇聚最大“同心圆”，抓实党建业务与医疗卫生业务的相互融通，充分发挥“一名党员就是一面旗”的先锋作用，形成上下贯通的执行体系，推动全市基层卫生体系建设快速发展。

**二是抓基础建机制，在真抓实干上下功。**把紧密型县域医共体建设工作纳入年度重点工作建设和县域经济工作考核范畴，有序推进以县级医院为龙头的紧密型县域医共体建设，新邵、隆回、武冈县域紧密型医共体试点建设进展顺利，县-乡-村一体化卫生服务体系逐步构建，形成科学有序的分级诊疗格局。以信息化为纽带，市-县-乡-村一体打造规范化、体系化的远程会诊、双向转诊、影像诊断、多学科会诊、心电诊断、超声指导、病历资料共享、培训教育、医疗业务监管、病历质控、医院管理、慢病管理、健康档案管理等医疗服务信息平台。依托市中心医院、邵阳学院



远程会诊提升基层医疗机构应急和诊疗能力。卫文 / 摄

附属第一医院、邵阳学院附属第二医院 3 家医院全科医生培训基地及其基层教学实践基地，建立基层卫生机构医防融合培训实践基地，定期组织基层医疗卫生机构人员脱产开展医防融合业务培训。同时开展基层医疗卫生机构中医药等特色专科建设，在全市 230 家基层乡镇卫生院和社区卫生服务中心全覆盖建成中医馆，持续开展中医适宜技术培训，提升中医药服务能力，让优质中医资源更多地下沉到乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室和社区卫生服务站。老百姓在家门口就能享受市县级专家诊疗服务。

**三是抓内涵强技能，在服务能力上提档。**开展清廉医院建设，进一步改善行业风气，建设平安医院，强化优质服务。通过举办医疗机构院长培训班、专科能力建设培训班、乡村医生培训班，用“管理+技术”两个“轮子”进行驱动，帮助基层医疗卫生机构提高质量安全、管理能力、技术水平和服务能力。优化家庭医生签约队伍，鼓励医共体牵头医院或二级以上公立医院医生、退休医生参与签约服务，为有需要的老年人、残疾人等提供上门医疗服务、长期处方服务等。建立“县帮乡、乡带村”的乡村医生常态化培训机制，让县级专科医生走下去，把乡村医生请上来，通过专题讲座、带教查房、名医坐诊、集中授课等形式，不断提升乡村医生的素质水平和服务能力。全市 13980 名基层医疗卫生人员均接受过“预防+临床”业务培训，成为适应当前基层医疗卫生机构实际需要的公共卫生专业人才。

**四是抓改革强管理，在政策**

**落实上优化。**健全规范的财政保障机制，对政府举办的基层医疗卫生机构全部实行公益一类事业单位财政保障；健全完善相关保障机制和补偿机制，基层医疗卫生机构所需基本建设、设备购置等发展建设支出，全部由政府根据公共卫生事业发展需要统筹安排；加强编制管理，按照有编即补的原则优先保障基层医疗卫生机构用人需求，对挤占基层医疗卫生机构编制和违规借用基层医疗卫生机构在编在岗人员予以清退；规范基层医疗卫生机构医疗服务价格项目管理，完善医保支付方式，加大医保政策对基层倾斜力度，提高医保待遇质量，逐步实现建制乡镇卫生院和社区卫生服务中心特殊病种门诊统筹定点全覆盖；落实国家基本药物制度，加强基层医疗卫生机构药品配送监管，允许纳入乡村一体化管理、配备执业（助理）医师的村卫生室用药范围与乡镇卫生院的用药范围相衔接。

发展永无止境，奋斗谱写新篇章。2022 年 11 月 23 日，邵阳市卫健委党组书记、主任黄海蓉在全市卫生健康重点工作座谈调度会上表示：市卫健委党组在接下来的工作中，将继续认真贯彻学习党的二十大精神，把发展重点放在农村和社区，把发展质量摆在突出位置，发展壮大基层医疗卫生队伍，加强慢性病健康管理，提高基层防病治病和健康管理能力，不断开创卫生健康事业发展新局面。



## 湖南集中无害化销毁 20 余吨不合格药品

**本报讯**（记者 王璐 通讯员 王曲波 梁增辉）11 月 25 日，湖南省药监局在长沙市无害化处理中心开展湖南省 2022 年“安全用药月”不合格药品无害化集中销毁行动，集中无害化销毁 20 余吨 40 余立方的不合格药品（含医疗器械、化妆品），共计 3000 余个品规，货值 5000 余万元。这些不合格药品主要为今年以来全省各级药品监管部门在药品监管执法中发现并查获的假劣药品和不合格产品。

2022 年以来，全省各级药品监管部门落实药品安全“四个最严”要求，按照党中央、国务院决策部署，扎实开展药品安全专项整治，充分发挥稽查执法“钢刀利刃”作用，始终保持高压严惩态势，严厉查处药械化重点领域、重点环节、重点产品的违法犯罪行为，确保了违法线索通报、违法案件查处、违法产品控制和违法行为严惩“四个到位”，取得了显著的成果。截至 10 月 30 日，全省立案查办药械化违法案件 6414 件，办结 6072 件，移送涉刑案件 135 件，捣毁制假售假窝点 23 个，罚没金额 1.78 亿元。其中省局直接查办案件 80 余件，集中交办案件线索 50 余条，核实外省协查 163 件、组织市州核查 141 件，指导市州查办重大案件 42 件。

这次集中销毁行动，既体现了全省各级药品监管部门全面落实“四个最严”要求的精神风貌，又展示了全省药品打假治劣的丰硕成果，更彰显了全省药品监管部门“严查违法案件、严打违法犯罪、严惩违法行为”的坚强决心，震慑了违法犯罪行为，净化了药品市场秩序，提升了人民群众用药用械用妆安全有效的信心。

省药监局呼吁全省药品、医疗器械、化妆品生产经营使用单位切实履行安全主体责任，严格自律，良心为基，诚信为本，规范行为，守法经营，切实担负起药品质量安全“第一责任人”的使命；也呼吁社会各界、广大群众共同参与，有力监督药品监管工作，增强自我维权意识，积极举报药品安全领域违法违规行为，踊跃拨打投诉举报电话“12315”。

## 严禁随意封控 长时间不解封

对于疫情管控，国家有这些规定

详见 04 版